



### 金證照學員通過 2010 年 6 月 CFA L3 考試過關心得

姓名	Paul	服務單位	壽險公司
畢業學校	國立政治大學	就讀科系	國際貿易研究所碩士
未來願景	扮演投資團隊不可或缺的角色		

2010 年 8 月，看著 CFA 考試放榜結果的那一刻，我告訴自己：我做到了！藉這個機會，我想告訴更多的人：我能做到，你也能做到。

很多人對 CFA 考試的認知就是很難、要花好多年還不一定考得上，很容易就望之卻步。沒錯，這個考試確實不容易，但**你若不去努力嘗試，你永遠不會知道自己竟然蘊藏著如此的潛能。考 CFA 最重要的就是要下決心，一旦有這樣的決心，沒有什麼其他的外務能夠干擾到你。**我的家中有兩名幼子，每天下班回家之後沒有任何自己的時間，只能利用每天清晨 1、2 個小時與假日的時間來準備，可投入時間相對其他人而言非常有限。**沒有時間不是藉口，沒有下決心才是重點。**如果你希望替自己在未來的競爭中增添優勢，就早點下決心。

關於準備 CFA L3 考試，以下提供個人學習經驗供各位參考。

#### 第一階段 維持熱身狀態（2009/9~2009/11，共 2 個月）

個人覺得考試就像運動一樣，開始運動前要先暖身，把身體活動開來之後，運動起來比較順暢。考完 L2 的考生們，就像跑完了一場馬拉松，需要有適當的休息，但不能夠休息太久。一旦休息過久，需要花費很多時間才能夠把自己調整回準備考試的狀態，可能會讓自己準備 L3 的時間變得不夠。**個人建議可以從 9 月開始，把 L3 的教材自己先讀一讀。這個時候並不一定要看得很細很懂，主要是維持住一個讀書的習慣。**

#### 第二階段 基礎學習（2009/12~2010/1，2 個月）

如果考生們沒有太多的時間可以準備，或是覺得不容易抓重點，可以考慮金證照所提供的課程。L3 不像 L1 或 L2，上課的時間只有 2 個月，但難度決不會低於 L2。也因為堂數不多，最好不要缺課，不然很容易趕不上進度。**只讀金證照的講義是一定不夠的，建議至少要再讀 study notes，可能的話最好連教科書也拿來讀，觀念會比較清楚。**

### 第三階段 強化學習 (2010/2~2010/4, 3 個月)

在這個階段之前，所有的考試內容都已經讀過一次了，所以現在要做的是把所有的內容重新複習一次。考生可以按照金證照講義的順序，自己排定讀書計畫，利用三個月的時間來完成。對於科目熟悉程度的不同，可以自己調整每個科目所需要的時間。這個階段要讀得很紮實，計畫要具有可行性，不要貪心或求快，計畫也不要排得太緊，以免無法達成弄得自己神經緊張，心慌意亂影響考試情緒。

### 第三階段 考前衝刺 (2010/5~考試前一天, 1 個月)

這個階段要開始做大量的練習題，透過題目來了解自己需要加強的地方。金證照提供考前衝刺班，以最有效率的方式進行重點複習，在最短的時間內把所有的內容再掃過一遍。此外建議參加金證照的模擬考，實際體驗一下考試的氣氛。當然只考一次是不夠的，study notes 有很多回的模擬考可以練習，另外 Stalla 的模擬考也很不錯，CFA 網站也可以找得到以前的考題與詳解，同學之間如果有要合購考題，最好也可以加入。練習越多，對於考試的掌握度越高。我所蒐集的考題，就有超過 10 份，幾乎可以想得到的題目都抓到了，考試的時候就像是在做練習題一樣，在時間內從容地寫完考卷。

這裡要特別強調多做考題的重要，主要是由於 L3 考試有一半是 essay，不像 L1 及 L2 全都是選擇題。不過考生們也不要看到 essay 就嚇到了，其實沒那麼難，有一些甚至可以從題目裡就找到答案。而且 essay 只要答案有沾到一點邊，就可以部分給分，不像選擇題，選錯了就完全沒分。回答的時候不需要考慮太多英文文法的問題，在有限的時間內把重點寫下來，有些題目也可以用圖示來輔助，把你知道的重點都寫上去，做好時間控管，不要漏掉任何一題。個人的經驗是先把所有的題目都寫完，然後再來補充，這樣會比較篤定。

CFA 三個階段，花了幾乎整整三年、歷經四次考試來完成，對於毅力及體力都是一大考驗，真的建議有心報考的人要趁早準備，體力上較能負擔，也比較不會有家庭的牽絆。在準備過程中還得到許多人的協助，在此我要特別感謝這一段期間太太的支持，獨立把孩子們照顧的很好，讓我能夠專心準備，我現在可以有比較多的時間來陪伴你們了。另外要感謝金證照老師們精闢的講解與分析，尤其是 Alex 老師，他不但課程講解清晰，而且還會分享他個人的考試經驗，給我們許多的鼓舞。也要感謝 Sabrina 同學，熱心幫大家訂購考題，金證照網站上也貼有她的心得分享，恭喜她也順利考上 CFA。

CFA 三關考試看起來很漫長，但每向前跨一步，距離終點就更靠近了一步。通過考試不只是對專業能力的認可，對個人的自信也會有所提升。只要你有心去做，終有開花結果的一天。

註解 [w1]: 由於時間已久，希望我沒有記錯他的名字